

# 规上企业创新研发全覆盖

## 大同新成新材料股份有限公司

大同新成新材料股份有限公司始终将“自主创新，品牌至上”作为企业发展的行动指南，集聚行业高端人才，每年研发经费投入都超过1000万元，致力于战略性新材料的开发。

目前，我国除普通列车受电弓

滑板能自行生产外，高速列车领域受电弓滑板严重依赖从发达国家进口且价格昂贵。为了打破这一项目的国内空白，大同新成新材料股份有限公司于2015年投资3.19亿元建设了“年产20万条高铁受电弓碳滑板项目”，目前已具备年产10万

条的产能。截至2019年，该公司共拥有专利1150项，其中，高铁受电弓碳滑板项目就拥有专利200余项，专利拥有量名列全国第252位、全省第五、全市第一。

2020年，该公司充分利用资源禀赋优势，突出产业转型升级，敢于担当，主动作为，进一步发挥科技创新的支撑引领作用，力求在材料精制造关键技术、成果转化及产业化方面有所突破，共计研发投入费用1634.23万元，开展了回收利用隧道窑废沥青焦生产中粗颗粒特种石墨制品研发项目、城市轨道交通碳滑板推广项目、半导体用高纯等静压石墨制品项目等。2021年，预计投入研发费用1400万元，继续开展回收利用隧道窑废沥青焦生产中粗颗粒特种石墨制品研发项目（结束时间为2021年8月）、城市轨道交通碳滑板推广项目（结束时间2021年12月）、半导体用高纯等静压石墨制品项目（结束时间2022年12月），并开展新能源柴油节能减排研发项目。

该公司主要负责人表示，下一步，将紧紧抓住高质量转型发展机遇，充分发挥大同特种石墨优势，引进应用国际领先生产工艺，进一步提质增效，实现轨道交通装备动车组核心零部件的国产化，为我市工业振兴和经济发展贡献行业力量。

韩云峰



▲ 2020年，大同新成新材料股份有限公司重点推进新成电力机车受电弓碳滑条项目，引进应用国际领先生产工艺，开展科研攻关，为实现轨道交通装备动车组核心零部件的国产化贡献力量。图为公司科研人员正在开展新材料研发工作。

## 大同冀东水泥有限责任公司

大同冀东水泥有限责任公司技术中心作为省级企业技术中心，主要是以提高企业技术创新能力和核心竞争力为宗旨，以技术中心为平台，围绕生产研发活动中的技术难题和急需解决的技术瓶颈开展研发工作。

据了解，大同冀东水泥有限责任公司技术中心配备了独立的办公、作业场所，科研实验场设有完备

的物理力学实验室、荧光分析室、生产控制室、化学分析室，拥有完善的检验、实验室设备。2020年，根据研究开发的需要，该公司与中国建材检验认证集团有限公司签订检测服务合同，与山西大同大学签订了战略合作协议，并加强了与金隅中央研究院等科研机构的紧密合作，在水泥提产、提质、节能、环保技术领域

等方面结合生产实际进行不懈探索，使科技服务于企业，不断提升企业创新能力。

去年前三季度，大同冀东水泥有限责任公司11个研发项目共支出研发费用1918.66万元，取得实用新型专利11项，申报发明专利3项、实用新型专利5项。此外，该公司还参编标准《水泥窑协同处置污泥及污染土中重金属的检测方法》，检测中心获得中国合格评定国家认可委员会CNAS认证；《利用低品位石灰石制备优质水泥熟料的关键技术开发与应用》项目通过中国建筑材料联合会成果鉴定，项目成果的整体达到国内领先水平……

2021年，大同冀东水泥有限责任公司还将坚持把创新作为引领发展第一动力，持续努力将技术中心建成具有独立研发推广能力的企业技术创新引擎，使其成为企业科技成果产生和转化的重要基地，成为凝聚和培养工程技术创新人才的有效载体。据了解，今年该公司计划投入2365万元，共开展12项科研项目，包括完成高新技术企业申报工作，并申报发明专利2项、实用新型专利6项、软件著作权2项、省部级（含国家级行业协会）科技奖1项等。

纪元元



▲ 图为大同冀东水泥有限责任公司中控室。

## 山西亿晨环保科技有限公司

山西亿晨环保科技有限公司年产量6万吨再生铅，拥有HW31、HW48危险废物经营许可，是山西省唯一的综合回收利用处置铅重金属危险固废的环保企业。该企业长期专注环保科技事业，并根据市场及企业发展需要，投资47.6亿

元，建设了广灵县城市再生资源回收综合利用项目以及6万吨再生铅改扩建项目、危废固废协同处置项目等。

2020年，亿晨环保研发课题为烟气脱硫脱销一体化研究，通过对单塔双循环石灰石膏湿法脱硫工

艺的研究，对石灰制浆系统、脱硫循环液的PH值控制、脱销循环喷淋液的计量，以及脱硫副产物石膏的一、二级脱水系统的正确操作，对烟气进行在线检测数据的反馈，进而探索出合理的工艺控制参数；通过脱硫系统PLC系统的调节，使冶炼烟气经过脱硫脱销后达标排放。截至2020年10月底，该企业已投入研发经费726万元，完成销售收入6.3亿元，预计全年完成销售收入7.6亿元，预计全年研发经费投入766万元。

2021年，亿晨环保将继续坚持自主创新，努力将科技进步的基点放在增强自主创新能力上，推动脱硫除尘等一系列自主知识产权技术成功应用于各种工业污染治理，为防治环境污染起到推进作用。2021年，该公司的研发课题为烟气脱硫脱销一体化研究，预计全年完成销售收入7.6-8亿元，全年研发经费投入800万元。

郑苗苗



▶ 图为山西亿晨环保科技有限公司实验室，该企业拥有HW31、HW48危险废物经营许可证，通过烟气脱硫脱销一体化研究，使冶炼烟气经过脱硫脱销后达标排放，实现了绿色节能可持续发展。

## 精心浇筑工业发展新赛道

### 大同氢雄云鼎氢能科技有限公司

大同氢雄云鼎氢能科技有限公司于2018年落户大同，是一家专门解决我市氢燃料汽车及氢气供应持续发展布局定位的新兴服务企业。在市委、市政府的大力支持下，该公司于2019年12月正式成为高新技术企业。

2020年7月，氢雄云鼎自主研发生产的氢燃料电池发动机VISH-130A成功通过国家检测中心强检认证。据该公司研发与控制中心总监唐廷江介绍，这款氢燃料电池发动机堆功率145kW，发动机系统净输出130kW，在大同完成了前期研发与测试工作。该系统各部件采用模块化集成设计，并辅以成熟稳定的控制策略，整机具有可靠性高、环境适应性强、寿命长、便于维护保养等优点，适用于重卡、专用车以及船舶等大功率应用场景。2020年10月，氢雄云鼎与山西大同大学联合申报的高性能膜电极关键材料的制备及氢燃料电池堆集成技术，成功获大同市重点研发计划补助20万元。

该公司2020年主要针对大功率车用氢燃料电池发动机系统核心技术示范开展研发工作，通过深入研究氢燃料电池系统的供气、供氢、

冷却、DC-DC等子系统的工作特性，进行集成化开发，开发出高功率、高功率体积比和高转换效率的燃料电池系统，解决当前燃料电池系统功率不够、功率体积比不高的问题，截至目前，研发费用已投入

301万元。2021年，该公司预计投入研发经费预算300万元开展大功率长寿命金属板发动机研发项目；预计投入研发经费预算500万元，开展大功率氢燃料电池发动机车载应用及寿命评估项目。

郑苗苗



▲ 图为大同氢雄云鼎氢能科技有限公司技术人员正在检测新产品性能。

## 广灵金隅水泥有限公司

广灵金隅水泥有限公司作为一家集科技创新、水泥生产和危废处置为一体的新型干法窑协同处置危废水泥企业，多年来立足现代新型水泥生产主业，坚持开展科技创新。2020年，该公司严格执行落实《山西省企业技术创新全覆盖工作推进方案》和《大同市企业技术创新全覆盖工作推进方案的通知》精神，结合企业实际，加速科技创新，加大科技投入，实现了科技成果产业转化。

当前，广灵金隅水泥有限公司在科技楼设有独立研发中心1个，有研发人员86人，建有标准实验室、创新工作室等科技创新平台，并制定了完善的研发管理制度。为确保研发活动的正常开展，企业研发中心设专职主任1名、副主任1名，研发人员、研发投入占比等指标均达到了规定标准要求。据了解，企业购置的荧光仪，不仅能检测固态物料的元素成分，还可以检测液态物料的元素成分，加上新购置的其它进口实验设备，使该公司目前可以实现多种水泥的实验生产研发以及危险废物的检测。

据统计，2020年广灵金隅水泥有限公司共立项28个研发项目，其

中年底前共完成20项，其余8项预计2021年4月完成；2020年1至11月研发经费投入完成1527万元，占年销售收入的3.08%。“顺应新形势，根据集团科技创新发展要求，他们将持续加强科技创新和研发投入力度，不断提升企业科技创新能力和

产业化水平，推动企业掌握更多核心技术，进一步提高市场竞争力。”该公司相关负责人介绍，2021年拟立研发项目共25项，全年研发经费预算1345万元，预计占年计划销售收入的3.0%以上。

纪元元



▲ 图为广灵金隅水泥有限公司科技楼试验分析设施。

## 山西大唐国际云冈热电有限责任公司

作为热电联营产业，山西大唐国际云冈热电有限责任公司承担着我市大重要的供电和集中供热任务。一直以来，该公司始终坚持“发展题目，改革做文章”，以科技创新、技术进步为手段，全面推进企业高质量发展。

据了解，山西大唐国际云冈热电有限责任公司是一家长治热力生产销售热力及电力的原材料电力技术咨询服务及综合利用的企业。2020年8月7日，大同市规模以上企业科技创新推进会结束后，该公司迅速行动，按照会议提出的“六有”要求于8月10日，成立了科研创新中心。2020年，该公司下大力气加强科研创新中心的建设及投用，配置了21名优秀人才，涵盖了汽机、电气、锅炉、热控等各专业，强化了科研队伍建设，建立健全了科研创新中心工作流程、工作目标、奖惩方案等工作制度。全年遴选主要科研课题7项、一般课题17项，其中包括机组灵活性调峰研究、煤场封闭、公转铁等多个传统火电升级延伸项目以及光伏制氢、二氧化碳捕捉利用等新能源、新技术研究项目。该公司科研经费投入达2000余万元，为实现

企业自身高质量发展提供了坚实的基础保障，为全市技术创新赋能转型发展做出了积极贡献。

2021年是“十四五”开局之年，该公司将继续将科技创新放在企业发展的突出位置，加大科技经费的投入和使用，加强科技人才的选拔和培育，把科技成果转化作为高质

量发展的主攻方向，紧密围绕“六新”谋发展，聚焦绿色制氢、二氧化碳捕集和利用等重点项目，成立攻关小组，持续推动产业存量绿色化、增量高端化，全力打造能源革命新业态技术创新基地，勇作为、敢担当，为传统煤炭企业转型跨越率先蹚出一条新路。

郑苗苗



▲ 图为山西大唐国际云冈热电有限责任公司工作人员正在进行1号煤棚吹膜。

本版照片由本报摄影中心提供